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„ Im Märzen der Bauer ...“ 

Hallo Rudi

Innerhalb der letzten 30 Jahre hat sich unser Landkreis von einer ländlich geprägten hin zu einer städtisch geprägten Region entwickelt. Damit geht auch einher, dass  die Menschen den  täglichen Bezug zur Landbewirtschaftung und zur Tierhaltung verlieren.

Diese Tatsache erfahren wir Landwirte am laufenden Band, wenn wir bei unserer täglichen Arbeit von Passanten, Schulklassen usw angesprochen werden, was wir denn da machen ( z. B. Pflanzenschutzmaßnahmen, Gülleausbringung, ... ). Auch kommt  es oft vor, dass die übrigen Verkehrsteilnehmer kein Verständnis dafür aufbringen, dass z. B. ein hoch beladener Heuwagen halt eben ein Verkehrshindernis ist, oder dass ein Mähdrescher eben nicht so leicht auf einem geteerten Weg ausweichen kann, wie ein Fahrradfahrer.

Um das Thema Landwirtschaft allgemein im Bewußtsein zu halten, wollen wir Landwirte in eine Informationsoffensive gehen. Dazu tragen Besuche von Schulklassen und  Kindergartengruppen auf verschiedenen Bauernhöfen in Seligenstadt schon einige Zeit bei.

Für die interessierten Zeitungsleser wollen wir Landwirte vor Ort über unsere Tätigkeiten im Jahreszyklus berichten und über Hintergründe und Zusammenhänge informieren.

Neben der permanenten Arbeit im Stall und auf dem Hof fällt im März als erster Arbeitsschwerpunkt bei der Feldarbeit die Düngung an. 

Zunächst muss eine Grundversorgung der Vegetation mit den sog. Hauptnährstoffen ( Phosphor, Kalium, Kalk und Magnesium ) gewährleistet sein. Um hier einen Bedarf zu ermitteln, werden in regelmäßigen Abständen Bodenproben gezogen, aufgrund deren Ergebnissen der Landwirt den an der Ertragserwartung orientierten Bedarf ermitteln kann.

Durchschnittl. Nährstoffentzug bei verschiedenen Kulturpflanzen in kg / ha

Kultur
Stickstoff
Phosphor
Kalium
Kalk (Calcium) 
Magnesium 

Weizen
210
85
155
40
25

Mais
250
120
350
80
80

Kartoffeln
170
60
300
15
30

Wiesen
130
50
190
70
50
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